



# 创新开展退役军人工作 全面展示退役军人风采

之三十九

## 永葆军人本色 谱写时代荣光

### ——第四届吉林省“最美退役军人”群像

赵建龙 崔释远 本报记者 赵梦卓

#### 关于授予20名同志第四届吉林省“最美退役军人”称号的决定

各市(州)退役军人事务局、党委宣传部,长白山管委会退役军人事务局、长白山保护开发区工委宣传部,各县(市、区)退役军人事务局、党委宣传部,省直、驻省中直各单位:

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神和习近平总书记关于退役军人工作的重要论述,积极讲好新时代吉林退役军人故事,展现新时代吉林退役军人风采,进一步激励广大退役军人永葆革命军人本色,坚定信念,爱国奉献,奋发有为,为吉林振兴发展贡献力量,经广泛发动、各地各部门积极推荐、专家评审、部门会商、会议审议、集中公示等环节,中共吉林省委宣传部、吉林省退役军人事务厅决定授予王海林等20名同志第四届吉林省“最美退役军人”称号。

希望获得吉林省“最美退役军人”称号的个人,珍惜荣誉,谦虚谨慎,发扬成绩,在本职岗位上再立新功。希望全省广大退役军人以吉林省“最美退役军人”为榜样,自觉弘扬人民军队光荣传统和优良作风,不忘初心、永葆军人品格,学习“最美”、争当“最美”,积极建功新时代。各级党委宣传部门、退役军人工作部门要做好先进典型的学习宣传和关心关爱工作,切实让他们得荣誉、享尊重、受关爱,在全社会大力营造关心国防、尊崇军人职业,关爱和尊重退役军人的浓厚氛围,为推动新时代吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破作出更大贡献。

中共吉林省委宣传部 吉林省退役军人事务厅  
2025年8月22日

#### 第四届吉林省“最美退役军人”名单 (以姓氏笔画为序)

- 王海林 吉林省君林实业集团董事长
- 刘溯 吉林省政府督查室专职督查员、一级调研员
- 刘泽红 吉林省人力资源和社会保障厅劳动关系处副处长
- 孙铁纲 白城市军用饮食供应站站长、七级职员
- 孙凤君 长白山自然保护管理中心王池站站长
- 张伟 国网吉林省电力有限公司蛟河市供电公司员工
- 杨海波 长春市退役军人服务中心红色宣讲团团长
- 杨经华 辽源华润燃气有限公司抢、维修主管
- 张法利 吉林省公安厅森林公安局一级高级警长
- 金春雨 吉林大学教授、博士生导师
- 金万春 安图县关心下一代工作委员会主任
- 周有维 四平红十字志愿服务总队上虎分队分队长
- 赵旭辉 临江边境管理大队建国边境派出所
- 郭守志 吉林省财政厅农村处四级调研员
- 荆涛 吉林省神经精神病医院党委书记
- 聂新宇 一汽解放汽车有限公司数控机床高级技师
- 唐贵彬 前郭县前郭镇政府退役军人服务站退役军人服务专项工作人员
- 商玉军 梅河口市“爱心之家”助残志愿者协会会长
- 韩立文 长春市花园路军休所军休干部
- 滕喜龙 通化市东昌区金厂镇夹皮沟村党总支副书记

本版摄影:李强



第四届吉林省“最美退役军人”当选者合影。

脱下戎装,他们军魂永驻,扎根各行各业履职尽责;重新出发,他们本色不改,不忘初心谱写新的荣光。12月12日,空军航空大学基础学院礼堂,灯光璀璨,掌声如潮。第四届吉林省“最美退役军人”发布仪式在这里举行。为在全社会营造尊崇军人职业、尊重关爱退役军人的浓厚氛围,今年6月,省委宣传部、省退役军人事务厅联合开展第四届吉林省“最美退役军人”评选发布活动。经广泛发动、层层推荐、专家评审、部门会商、会议审议、集中公示等环节,共评出20名第四届吉林省“最美退役军人”当选者。在他们身上,集中体现了平安吉林建设的奋斗之美,社会民生服务的担当之美,彰显爱心的奉献之美,为新时代吉林振兴发展而努力的时代之美。

传递榜样力量,绽放“最美”之光。一个个闪亮的名字,一个个动人的故事,交汇成最美的风景,给人温暖和力量。让我们一起走近20名吉林省“最美退役军人”,聆听和感受新时代退役军人之美。

#### 彰显奋斗之美 做平安吉林的排头兵

国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。广大退役军人永葆革命军人本色,将“战位”转移到平安吉林建设中,以军人的本色和执着,默默贡献着力量。

“这片林海是我新的‘战位’,林区群众就是我的亲人。”省公安厅森林公安局一级高级警长、“最美退役军人”当选者张法利说。退役后的16载寒暑,他把自己炼成了一颗钉在森林深处的“平安钉”。面对群众急难愁盼的诉求,他不辞辛劳奔走核实,脚底磨出的厚茧是比勋章更耀眼的印记;面对积压难解的涉林纠纷,他用耐心温情化解症结,脚步丈量过的林区山路是最扎实的担当。“只要林区百姓生活得舒心,对我这个当过兵的人来说,就是最大的收获!”他用军人的赤诚与警察的担当,守护着长白山林海的和谐稳定。

“家就是国,国也是家,把家安在边境线上,心就踏实了。”扎根边境一线17载的赵旭辉,用最朴实的话语道出了戍边人的执着。作为吉林出入境边防检查总站临江边境管理大队建国边境派出所所长,对外,他是打击越界走私的“铁拳头”;对内,他是化解邻里纠纷的“解铃人”。他创新警务模式,把纠纷化解

在萌芽,把平安守护在身边。

平安不仅需要利剑出鞘,更需要无数个平凡岗位的默默坚守与新火相传。从孙凤君在长白山风灾区与病魔竞速、守护生态“绿肺”,到孙铁纲在军供站二十年如一日保障部队军供伙食;从韩立文参与180余场国防教育宣讲,到无数身穿警服、制服的退役军人……他们或在烈火中逆行,或在幕后保障,或在宣讲耕耘。在吉林大地上,成千上万的退役军人正像第四届吉林省“最美退役军人”一样,将保家卫国的誓言化作对社会和谐的守护。

#### 彰显担当之美 做民生吉林的服务者

脱下军装,他们依然保持着冲锋的姿态,只是这次冲锋的方向是田间地头、是抢修一线、是群众的心坎。他们将全心全意为人民服务的宗旨,化作解决群众急难愁盼的具体行动,用铁骨柔情托起民生温度。

“以前,扛枪保家卫国,现在,拿货带富乡亲,换了个阵地,咱还得是尖兵。”通化市东昌区夹皮沟村副书记滕喜龙说。昔日的武警特战队员,如今化身“网红”主播和致富带头人。针对村集体经济实际,他拿出部队里那股“不抛弃、不放弃”的韧劲,带头建工厂、搞养殖,硬是把家乡的大煎饼做成了“爆款”,不仅解决了销路问题,更带动了全村产业升级。看着乡亲们的腰包鼓了,笑容多了,他用实际行动兑现了“守住乡亲们幸福门”的庄严承诺。

“只要还有一盏灯没亮,我的战斗就没有结束,高压塔就是我的哨位。”蛟河市供电公司张伟是岗位上的“拼命三郎”。作为变电运维一班的职员,他是勇毅担当的“光明卫士”。多少次在险峰上前行,爬上结冰的塔架只为点亮万家灯火;多少次面对险情挺身而出,在冰窟救人、面对持枪歹徒时都未曾退缩。他用精湛的技术和无畏的勇气,为城市的光明与安全坚守。

民生无小事,枝叶总关情。在田间地头,财政战线老兵郭守志尽心尽责,燃气抢修战线老兵杨经华奋不顾身,退役军人工作者唐贵彬细致耐心服务老兵……广大退役军人扎根基层,服务民生,用沾满泥土的脚步和真诚服务的汗水,一次次证明了退役军人永远是人民群众最贴心的“勤务员”。

#### 彰显奉献之美 做爱心吉林的志愿者

广大退役军人赓续部队优良传统,积极投入到爱心志愿服务活动中,继续为新时代吉林建设奉献爱心力量。

“只要我这两条腿还能走,我就要帮战友们找到名字,让英魂回家。”安图县关工委主任金万春说。为了不让烈士的英名被尘封,这位耄耋老人踏遍千山万水,整理抗战史料,为200余名无名烈士找回了名字。他不仅是在寻访墓碑,更是在守护一段红色的历史,让革命薪火代代相传。

“活着为国家尽忠,走了也要为医学作贡献,这将是我们的‘冲锋’。”长春市退役军人红色宣讲团团长杨海波的话,令人热泪盈眶。这位曾任团职军官的老兵,不仅二十年如一日资助贫困学子,更作出了一个惊人的决定——牵头组建全省首个退役老兵遗体捐献团体。他带动58名退役军人签署承诺,誓将最后一份余热留给人间,诠释了什么是真正的赤子之心。

爱心如炬,生生不息。这种奉献精神在退役军人中早已蔚然成风。身残志坚的商玉军化身“助残摆渡人”,18年如一日带动上万人次感受温暖;省神经精神病院党委书记荆涛立下军令状,推动优质医疗资源下沉,为老兵减免医药费;红十字志愿者周有维让“志愿红”穿梭在大街小巷,一句“我的服役期是一辈子”感动无数人……他们如点点星火,终汇成爱心吉林的燎原之势。

从一个人到一群人,退役军人用凡人善举筑起了道德的高地,让“最美”成为这座城市最温暖的底色。

#### 彰显时代之美 做奋进吉林的建设者

退役军人是党和国家的宝贵财富,是推进中国式现代化的重要力量。我省广大退役军人将“退伍不褪色”的铮铮誓言,化作建功新时代的拳拳之心,在吉林各个领域发光发热,成为推动吉林高质量发展的生力军。

“咱当兵的人骨头硬,必须把核心技术掌握在自己手里。”中国一汽的首席技能大师聂新宇,手握卡尺,目光如炬。他拿出了当年练兵时的劲头,夙夜忘食,攻克了双主轴加工等核心技术,获得数十项专利。

“自己闯出来不算本事,还要带战友一起跑,这是老兵的责任。”君林实业集团董事长王海林的话语中,透着企业家的睿智与老兵的情义。商海沉浮,他不改军人本色,不仅诚信经营、实业报国,更搭建起“战场到职场”的桥梁。他设立退役军人孵化基地,牵头成立就业创业促进会,组织招聘会促成3000余人就业。

时代呼唤担当,奋斗成就梦想。金春雨教授退役后在地方高校发扬部队的拼搏敬业精神,作为国家社科基金重大项目首席专家以百万字研究报告为国家宏观经济调控和东北经济振兴提供理论与实证支撑;刘泽红在人社部门牵头起草薪酬制度改革和收入分配政策,筑起职工权益的避风港……他们转业不转志,退役不褪色,从车间到课堂,机关到企业,退役军人在吉林振兴中砥柱,用奋斗书写时代华彩篇章。

戎装虽脱,军魂永驻,干劲不减。这20位“最美退役军人”是全省90余万退役军人的代表,是新时代吉林退役军人的一面鲜艳的旗帜,也是吉林广大退役军人退役不褪色、退役不退志的缩影。他们用实际行动证明:只要祖国需要,我们随时准备着,再立新功,就在今朝!

致敬!第四届吉林省“最美退役军人”。



金万春

周有维

杨海波

张法利

商玉军

金春雨

韩立文

唐贵彬

荆涛

刘泽红

孙凤君

张伟

王海林

杨经华

刘溯

郭守志

聂新宇

孙铁纲

赵旭辉

滕喜龙